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　　一、高中化学计算题中的质量守恒
高中化学问题中的质量守恒即原子守恒是指

在化学反应过程的前后，原子的种类和原子数目
都保持不变，在实际问题处理过程中这里的原子
可以扩展为原子团和离子等。

例１　现有两份质量相等的 ＮＨ４ＮＯ３ 和
（ＮＨ４）２ＳＯ４ 固体混合物，将其中一份与足量的

ＮａＯＨ溶液共同加热发生反应，且收集标准状况下的

ＮＨ３６．７２Ｌ，在另一份混合物制成水溶液后与足量的

ＢａＣｌ２混合，产生１１．６５ｇ的白色沉淀。试求：原混合
固体中（ＮＨ４）２ＳＯ４的质量和氮元素的质量分数？

解析 　 常 规 解 法 　 假 设 原 混 合 物 中

ＮＨ４ＮＯ３ 为ｘ　ｍｏｌ；（ＮＨ４）２ＳＯ４ 为ｙ　ｍｏｌ，其中在
第一份试样与ＮａＯＨ反应时，（ＮＨ４）２ＳＯ４ 产生的

ＮＨ３ 标况下的体积为ＶＬ
（ＮＨ４）２ＳＯ４＋ＢａＣｌ ２ ＢａＳＯ４↓＋２ＮＨ４Ｃｌ

　１　 ２３３ｇ
　ｙ／２　 １１．６５ｇ
解之得：ｙ＝０．１ｍｏｌ，
则（ＮＨ４）２ＳＯ４ 的质量为：

０．１ｍｏｌ×１３２ｇ／ｍｏｌ＝１３．２ｇ

（ＮＨ４）２ＳＯ４ ＋２ＮａＯＨ　 Ｎａ２ＳＯ４＋２ＮＨ３↑＋２Ｈ２Ｏ
１ｍｏｌ
０．０５ｍｏｌ

２×２２．４Ｌ
ＶＬ

１ｍｏｌ
０．０５ｍｏｌ＝

２×２２．４Ｌ
ＶＬ

，解之得：Ｖ＝２．２４Ｌ

ＮＨ４ＮＯ３ ＋ＮａＯＨ　 ＮａＮＯ３＋ＮＨ３↑＋Ｈ２Ｏ
１ｍｏｌ
ｘ／２

２２．４Ｌ
（６．７２－２．２４）Ｌ

１ｍｏｌ
ｘ／２＝

２２．４Ｌ
（６．７２－２．２４）Ｌ

，解之得：ｘ＝０．４ｍｏｌ

则原混合物中氮元素的质量分数：

ｗ（Ｎ）＝１４×２×０．１＋１４×２×０．４１３２×０．１＋８０×０．４ ×１００％＝３１％

巧解分析　（ＮＨ４）２ＳＯ４→ＢａＳＯ４ 中ＳＯ２－４ 守
恒，过程中ＮＨ＋

４ →ＮＨ３↑元素守恒；

ｘ
２＋ｙ＝

６．７２
２２．４

（ＮＨ＋４ 守恒）

ｙ
２＝
１１．６５
２３３

（ＳＯ２－４ 守恒
烅
烄

烆 ）
解之得：

ｘ＝０．４ｍｏｌ
ｙ
｛
＝０．１ｍｏｌ

二、高中化学计算题中的电子守恒
电子得失总数守恒即电子守恒是特指在氧化

还原反应中，

檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮

还原剂被氧化过程中失去的电子总数

　② 分别取这两种溶液各１０ｍＬ，加水稀释为

１００ｍＬ；

③ 各取相同体积的两种稀释液装入两个试
管，同时加入纯度相同的锌粒，观察现象，即可证
明 ＨＡ是弱电解质。

（１）在两个方案的第①步中，都要用到的定量
仪器是 。

（２）甲方案中，说明ＨＡ是弱电解质的理由是
测得溶液的ｐＨ　 １（选填＞、＜、＝）

乙方案中，说明 ＨＡ 是弱电解质的现象是
（多选扣分）
（ａ）装 ＨＣｌ溶液的试管中放出 Ｈ２ 的速率快；
（ｂ）装 ＨＡ溶液的试管中放出 Ｈ２ 的速率快；
（ｃ）两个试管中产生气体速率一样快。
（３）请你评价：乙方案中难以实现之处和不妥

之处 、 。
（４）请你再提出一个合理而比较容易进行的

方案（药品可任取），作简明扼要表述。

参考答案：

１．Ａ、Ｄ　２．Ａ、Ｃ　３．Ａ、Ｃ　４．Ｄ　５．Ａ
６．各取等体积酸液用蒸馏水稀释相同倍数

（如１００倍），然后用ｐＨ试纸分别测其ｐＨ，ｐＨ变
化大的那瓶是强酸。

７．⑴１００ｍＬ容量瓶 　
⑵＞　ｂ

⑶配制ｐＨ＝ｌ的 ＨＡ溶液难以实现；不妥之
处在于加入的锌粒难以做到表面积相同

⑷配制 ＮａＡ 溶液，测其ｐＨ＞７即证明 ＨＡ
是弱电解质。

（收稿日期：２０１４－０２－１０）
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与氧化剂被还原的过程中所得到的电子总数相等。

例２　将１６．８ｇ的铁粉投入至５００ｍＬ的

ＣｕＳＯ４和Ｆｅ２（ＳＯ４）３ 的混合溶液中，待充分反应
后，经过过滤、洗涤和干燥，最终可得到６．４ｇ的
铜，在滤液中加入５００ｍＬ　２．０ｍｏｌ／Ｌ的ＢａＣｌ２ 溶
液后使得滤液中的所有ＳＯ２－４ 完全沉淀，（已知氧
化性Ｆｅ３＋＞Ｃｕ２＋）试求：原溶液混合溶液中ＳＯ２－４
和ＣｕＳＯ４ 的物质的量浓度分别为多少？

解析　常规方法（１）假设ＳＯ２－４ 物质的量浓
度为ｘ　ｍｏｌ／Ｌ，ＣｕＳＯ４ 物质的量浓度为ｙ　ｍｏｌ／Ｌ

Ｂａ２＋　＋　ＳＯ２－ ４ ＢａＳＯ４↓
１

０．５×２
１
０．５ｘ

１
０．５×２＝

１
０．５ｘ
解得：ｘ＝２ｍｏｌ／Ｌ

（２）ＣｕＳＯ４ ＋Ｆｅ　 ＦｅＳＯ４＋Ｃｕ
５６
ｍ

６４
６．４

５６
ｍ＝

６４
６．４
，解得：ｍ＝５．６ｇ

Ｆｅ２（ＳＯ４）３ ＋Ｆｅ　 ３ＦｅＳＯ４
１
ｎ　　　

５６
１６．８－５．６

１
ｎ＝

５６
１６．８－５．６

，解得：ｎ＝０．２ｍｏｌ

则ＣｕＳＯ４ 物质的量浓度ｙ＝（０．５×２．０－０．２
×３）÷０．５＝０．８ｍｏｌ／Ｌ
巧解分析　分析本题第二小问有一定的难

度，关键是部分学生错误的认为ＣｕＳＯ４ 在反应中
完全消耗掉了，就以铜元素直接得出 ＣｕＳＯ４ 的
量，但是如果学生想到在这个氧化还原反应中电子
得失总数守恒这一原理，处理就变得简单、易懂。令

ＣｕＳＯ４和 Ｆｅ２（ＳＯ４）３ 物质的量分别为ａ和ｂ则

ａ＋３ｂ＝１（ＳＯ２－４ 离子守恒）

２ｂ＋６．４÷６４×２＝１６．８÷５．６×２
（电子得失总数守恒
烅
烄

烆 ）
即
ａ＝０．４ｍｏｌ
ｂ
｛
＝０．２ｍｏｌ

则ＣｕＳＯ４ 物质的量浓度ｙ＝０．４ｍｏｌ÷０．５Ｌ
＝０．８ｍｏｌ／Ｌ
三、高中化学计算题中的电荷守恒
电荷守恒是指溶液呈电中性状态，溶液中带

正电的阳离子的总电量与带负电的阴离子总电量

相等。

例３　在１００ｍＬ一定浓度的 ＨＣｌ溶液中投

入一定质量的镁铝合金，然后在该溶液中再加入
浓度为５．０ｍｏｌ／Ｌ的ＮａＯＨ溶液，如图１所示为
加入ＮａＯＨ溶液体积与沉淀量的关系图，试求：

（１）在１９．４ｇ的沉淀中含有 Ａｌ（ＯＨ）３ 的质
量为多少？

（２）ＨＣｌ溶液的物质的量浓度？

图１

解析　常规方法（１）

由图可知：沉淀 Ｍｇ（ＯＨ）２
的质量为１１．６ｇ，沉淀中
含有Ａｌ（ＯＨ）３ 的质量为
（１９．４－１１．６）＝７．８ｇ

（２）假设 Ｍｇ和 Ａｌ物
质的量分别为ｘ和ｙ，溶

液中 ＨＣｌ的物质的量为ｎ，

Ｍ →ｇ ＭｇＣｌ →２ Ｍｇ（ＯＨ）２
１ｍｏｌ
ｘ

５８ｇ
１１．６ｇ

１ｍｏｌ
ｘ ＝ ５８ｇ１１．６ｇ

，解得：ｘ＝０．２ｍｏｌ

→Ａｌ　 ＡｌＣｌ →３ Ａｌ（ＯＨ）３
１ｍｏｌ
ｙ

７８ｇ
７．８ｇ

１ｍｏｌ
ｙ ＝７８ｇ７．８ｇ

，解得ｙ＝０．１ｍｏｌ

ｎ＝２ｘ＋３ｙ＋ｎ（ＮａＯＨ）

＝２×０．２ｍｏｌ＋３×０．１ｍｏｌ＋５．０ｍｏｌ／Ｌ
×２０×１０－３　Ｌ

＝０．８ｍｏｌ

ｃ（ＨＣｌ）＝０．８ｍｏｌ０．１Ｌ ＝８ｍｏｌ
／Ｌ

巧解分析　本题在第二问中计算过程相对比
较复杂，应用电荷守恒方法，沉淀最多时溶质为

ＮａＣｌ，即在１９．４ｇ沉淀的时ｎ（Ｎａ＋）＝ｎ（Ｃｌ－）即

ｎ（ＮａＯＨ）＝ｎ（ＨＣｌ）则ｃ（ＨＣｌ）＝１６０ｍＬ×
５．０ｍｏｌ／Ｌ÷１００ｍＬ＝８ｍｏｌ／Ｌ．
总而言之，高中化学解题方法的选择是快速、

准确、高效地处理化学问题，教师在教学中应该引
导与培养学生巧解的思维习惯，在处理实际问题
的过程中注重有效解题方法的选择，缩短解题时
间的同时提升解题的准确率。

（收稿日期：２０１４－０１－０２）
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